

УТВЕРЖДАЮ

И.о. декана факультета политологии

А. В. Курочкин

« 17 » июня 2024

М.П.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

По итогам рассмотрения и обсуждения
Диссертации Бояркиной Анны Владимировны

представленной на соискание ученой степени
доктора политических наук

по теме: Эволюция идейных основ внешней политики КНР
по научной специальности 5.5.1. История и теория политики

и выполненной в Федеральном государственном автономном образовательном
учреждении высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»

а также представленных соискателем научных публикаций, в которых излагаются
основные научные результаты диссертации, приняты следующие решения,
замечания и рекомендации:

Диссертация Бояркиной Анны Владимировны «Эволюция идейных основ внешней политики КНР» была выполнена на кафедре политологии Восточного института-Школы региональных и международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Дальневосточный федеральный университет» (далее - ДВФУ). Научный консультант: Печерица Владимир Федорович, доктор исторических наук, профессор кафедры политологии Восточного института-Школы региональных и международных отношений ДВФУ.

Актуальность диссертационного исследования А.В. Бояркиной определяется постоянно возрастающей ролью Китая в современной мировой экономике и политике. С 2010 г. Китай стал второй по величине экономикой в мире, уступая только США. За последние три года экономическое развитие Китая по-прежнему

демонстрирует уверенные темпы роста. Еще в 2016 г. Китай объявил о дальнейшем увеличении своего военного бюджета на 7–8 процентов. Большинство специалистов-политологов и политических аналитиков отмечают, что характерными чертами внешнеполитической стратегии современного Китая являются умеренность, многовекторное взаимодействие и интеграция в рамках существующего мирового порядка. В этом плане крайне актуальным становится следующий вопрос: как именно китайская политическая элита воспринимает современный мир? Один из наиболее приоритетных способов ответить на этот вопрос состоит в тщательном анализе работ китайских ученых в области международных отношений и внешней политики. Соответственно возникает и другой важный вопрос: в какой степени работы китайских специалистов оказывают влияние на внешнюю политику политического руководства этой страны? В настоящее время во многих западных и отечественных исследованиях обычно просто констатируется гипотетическая связь между взглядами китайских ученых-международников и внешней политикой Китая без конкретного анализа динамики и внутренних механизмов взаимовлияния. В диссертации А.В. Бояркиной в определенном ракурсе намечаются вполне перспективные моменты для ответа на обозначенные выше вопросы.

Объектом исследования выступает внешнеполитическая мысль Китая в культурном, идеологическом и научном ее измерениях. **Предмет исследования** - концептуальные основы внешнеполитических установок политических элит КНР в 1949-2023 гг. **Непосредственная цель** работы состоит в том, чтобы выявить обусловленность эволюции концептуальных основ китайской внешней политики тремя основными составляющими современной внешнеполитической мысли - традиционной политической культурой Китая, марксизмом и западными теориями международных отношений.

Научная новизна диссертационного исследования определяется, прежде всего, творческим характером решения сформулированных автором теоретических проблем. Автору диссертации вполне удалось: 1. проанализировать традиционные представления китайских мыслителей о природе внешней политики; 2. определить влияние марксизма на внешнеполитические идеи и концепции КНР; 3. исследовать роль западных теорий международных отношений и их влияние на развитие внешнеполитической мысли КНР; 4. охарактеризовать процесс эволюции внешнеполитических идей КНР в первые годы народной власти (1949 г. - конец 1950-х гг.): от принципа «держаться одной стороны» до теории «трех миров»; 5. проследить динамику радикализации внешней политики КНР в годы «культурной революции» (1966-1976 гг.); 6. определить основные этапы возникновения, развития внешнеполитической стратегии мира и развития Дэн Сяопина; 7. проанализировать новую модель отношений КНР с внешним миром, способствовавшую нормализации отношений Пекина со многими странами мира, прежде всего с США; 8. исследовать теоретические подходы Цзян Цзэмина к проблеме многополярности и формирования справедливого миропорядка в международных отношениях; 9. выявить особенности развития внешнеполитической концепции «нового миропорядка»; 10. охарактеризовать концепцию «мирного возвышения» Ху Цзиньтао в качестве внешнеполитического курса Пекина на обеспечение региональной и международной стабильности; 11. проследить становление

концепции «гармоничного мира» во внешнеполитической стратегии КНР в начале XXI в.; 12. переосмыслить особенности стратегического курса внешней политики Си Цзиньпина, ориентированного на обоснование идеи справедливого миропорядка в XXI веке; 13. проанализировать концепцию «сообщества единой судьбы человечества» как ключевое звено в идейной основе внешнеполитической стратегии Китая.

Среди инновационных результатов, полученных автором диссертационного исследования, можно также выделить следующие: в нем представлен 1. Содержательный теоретический анализ структуры современной внешнеполитической мысли КНР как синтетического феномена, соединившего в себе элементы традиционной китайской политической культуры, философии и идеологии, китаизированного марксизма и адаптированных западных теорий международных отношений; 2. Осуществлена реконструкция эволюции идейных основ внешней политики КНР 1949-2023 гг. как непрерывного процесса концептуальных поисков, связанных со сменой пяти поколений политической элиты этой страны; 3. Подробно исследованы особенности внешнеполитических взглядов руководителей Китая - Мао Цзэдуна, Дэн Сяопина, Цзян Цзэминя, Ху Цзиньтао, Си Цзиньпина на основе анализа широкого круга китайских первоисточников; 4. Проанализированы ключевые понятия и категории политического языка руководства КНР, характеризующие семантическую специфику современного китайского внешнеполитического дискурса.

Теоретическая и практическая значимость работы определяется, в первую очередь, тем, что в ней представлена содержательная характеристика эволюции современных идейных основ китайской внешней политики с 1949 г. по настоящее время. Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы для дальнейшего более углубленного изучения эволюции внешнеполитической стратегии современного Китая и его политического руководства. Обоснованные автором концептуальные выводы дают возможность более целостного и адекватного понимания внешнеполитических решений руководителей КНР в плане научной аналитики и прогнозирования. Результаты исследования могут также служить теоретической основой при разработке органами государственной власти России внешнеполитических решений в различных сферах российско-китайских отношений, в частности – для оптимизации двустороннего дипломатического взаимодействия в рамках международных институтов, укрепления стратегического партнерства двух государств. Более глубокое понимание специфики политического менталитета китайского руководства, семантики и концептуальной логики его внешнеполитического дискурса является необходимым условием повышения эффективности двусторонних отношений не только на межправительственном уровне, но и в ходе реализации различных интеграционных проектов межрегионального сотрудничества.

Ценность научных работ и полнота изложения в них материалов диссертации.

Научные работы, опубликованные автором в период подготовки диссертационной работы, охватывают широкий круг вопросов политики КНР, включая проблемы генезиса и содержание концепции «сообщества единой судьбы человечества», формирование и реализацию инициативы «Пояса и пути», культурные и

философские основания китайской внешней политики, современный лингвополитический дискурс КНР, внешнеполитические стратегии руководителей китайского государства от Мао Цзэдуна до Си Цзиньпина, китайскую дипломатию и «мягкую силу» Китая, политические и экономические отношения КНР с Россией, США и ЕС. Разносторонний анализ китайской внешней политики и внешнеполитической мысли в работах соискателя представляет интерес не только для политологов и международныхников. Он имеет ценность для развития научных исследований истории и культуры современного Китая, для решения междисциплинарных проблем комплексного страноведения.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации.

Диссертационная работа А.В. Бояркиной представляет собой самостоятельное, оригинальное научное исследование. Все результаты диссертации были получены лично автором. В диссертации проанализирован большой объем первоисточников на китайском языке - партийных и государственных документов, материалов выступлений и интервью руководителей КНР, осуществлен статистический анализ словарей, энциклопедий, пропагандистских брошюр и других идеологически ориентированных изданий. Личной заслугой автора является подробный анализ и систематизация значительного массива современной научной литературы по заявленной теме, включая российские, китайские и западные (англоязычные) статьи, монографии и материалы международных конференций. Опираясь на достижения отечественного и зарубежного китаеведения, автор диссертации осуществил самостоятельный анализ понятийных и концептуальных основ внешней политики КНР, представив заслуживающие внимания образцы самостоятельной реконструкции исторической эволюции последних.

Степень достоверности

Результаты диссертационной работы достоверны и обоснованы, автор последовательно соблюдает основные методологические принципы политологического исследования, четко формулирует методологическую базу исследования. Положения, выносимые автором на защиту, хорошо аргументированы и в рамках предложенной методологии представляются вполне обоснованными. Достоверность результатов диссертационного исследования хорошо подтверждается также разнообразием аналитики источников и научной литературы, использованных автором. Характерной особенностью диссертационной работы является методологическая установка на сопоставление и сравнительный анализ многообразных позиций и точек зрения, характерных для представителей научных и идеологических парадигм - марксизма, политического реализма, либерализма, конструктивизма и др. Достоверность полученных автором выводов обеспечивается корректным и последовательным применением методологического инструментария исследования, основу которого составляют сравнительно-исторический и цивилизационный подходы, а также различные направления дискурс-анализа.

Полнота изложения материалов диссертации и апробация работы в статьях, опубликованных соискателем.

Основные идеи и положения диссертационной работы А.В. Бояркиной изложены в 54 научных работах автора общим объемом 106,8 п.л. (личный вклад - 89,2 п.л.), в том числе 25 публикациях (объемом 28,9 п.л., личный вклад - 25,2 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК и базы данных РИНЦ, Web of Science и Scopus и рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России для публикации результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Нарушения со стороны Бояркиной Анны Владимировны

п. 11 Приказа СПбГУ от «19» ноября 2021 г. №11181/1
не выявлены

и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1
не выявлены

основные выносимые на защиту научные материалы диссертации опубликованы в предложенных соискателем статьях.

Коллектив сотрудников кафедры теории и философии политики факультета политологии СПбГУ

Рекомендовал

диссертацию Бояркиной Анны Владимировны

по теме: Эволюция идейных основ внешней политики КНР
к защите на соискание ученой степени доктора политических наук
по научной специальности 5.5.1. История и теория политики

При проведении голосования коллектива сотрудников кафедры теории и философии политики (протокол заседания № 44/14/5-02-2 от 17.06. 2024 г.) в количестве 9 человек, участвовавших в заседании из 9 человек штатного состава:
Проголосовали «за»: 9,
«против»: 0,

«воздержались»: 0.

Профессор, заведующий кафедрой
теории и философии политики

(должность)

факультета политологии

(наименование структурного
подразделения)

доктор философских наук

(ученая степень)

профессор

(ученое звание)


(подпись)

В.А. Гуторов 17.06. 2024

Расшифровка подписи,
дата

